
  
 

 

 

 
 
 
Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg 15.04.2022 
Hauptausschuss 
 
Niederschrift 
 
über die 40. Sitzung des Hauptausschusses am Donnerstag, 14.04.2022 
 
Sitzungsort: 
Neubrandenburg, Haus der Kultur und Bildung, Marktplatz 1 

 
Beginn: 16:00 Uhr Ende: 16:46 Uhr  
 
Anwesenheit: 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, Leitung der Sitzung 
 
Entschuldigt: 
Herr Modemann, Beigeordneter und 1. Stellvertreter des Oberbürgermeisters 
Frau Renger, 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, eröffnet die  
40. Sitzung des Hauptausschusses und begrüßt die Mitglieder sowie die anwesenden Gäste.  
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, stellt die ordnungs-
gemäße Einladung fest (Postausgang am 06.04.2022).  
 
Die Anwesenheitsmehrheit wird festgestellt. Es sind 12 von 13 Hauptausschussmitgliedern 
anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
  
TOP  3 Beschluss über die Niederschrift der 39. Sitzung des Hauptausschusses am 

31.03.2022 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, schlägt vor, dass 
über die Niederschrift der 39. Sitzung des Hauptausschusses in der Sitzung des Hauptaus-
schusses am 12.05.2022 abgestimmt wird. 
 
TOP  4 Informationen, Mitteilungen und Anfragen (öffentlich) 

 
Ratsfrau Dr. Kuhk.(CDU) freut sich, dass auf der Tagesordnung wieder Spendenannahmen 
zur weiteren Gestaltung des Walk of Sport sind. Sie bittet darum, in geeigneter Weise, gege-
benenfalls in Form einer Stele, auf die Bedeutung der Sterne hinzuweisen.  
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, bestätigt, dass es 
hierzu bereits Absprachen in der Verwaltung gibt und sagt zu, die Mitglieder der Stadtvertre-
tung über die konkreten Pläne zu informieren.  
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Ratsherr Schnell (AfD) bezieht sich auf einen Artikel im Nordkurier, in dem es um die Ersatz-
veranstaltung für den ausgefallenen Weberglockenmarkt ging, und bittet den Oberbürger-
meister um kurze Ausführungen, warum dieses Vorhaben gescheitert ist. 
 
Herr Witt führt aus, dass nach der bedauerlichen Absage des Weberglockenmarktes mit der 
Veranstaltungszentrum Neubrandenburg GmbH vereinbart war, dass den Händlerinnen und 
Händlern das Angebot eines Saisonauftakts im Frühling in der Innenstadt unterbreitet wer-
den sollte. Entsprechende Gespräche der VZN GmbH mit den Händlerinnen und Händlern 
ergaben aber, dass deren Tourenpläne für das Frühjahr bereits feststanden und sie deswe-
gen auf den Saisonauftakt verzichten würden. Den Händlerinnen und Händlern ist zugesi-
chert worden, dass bei der Vorbereitung des nächsten Weberglockenmarktes die Erfahrun-
gen des vergangenen Jahres berücksichtigt werden und man ihnen hinsichtlich der Konditio-
nen entgegenkommen wird.  
 
Ratsherr Gille (SPD) bittet im Namen des Ausschusses Generationen, Bildung und Sport um 
das Benehmen zu einer Sondersitzung für diesen Ausschuss zum Thema „Raumkonzepte 
Schwimmbad“.  
 
Ratsfrau Dr. Kuhk hinterfragt, ob es zu dem Thema neue Informationen gibt, die eine Son-
dersitzung rechtfertigen. Nach ihrem Kenntnisstand sollten zunächst zwei Besichtigungen 
stattfinden. Insofern sei sie überrascht über dieses Ansinnen und die Ausschussmitglieder 
der CDU-Fraktion hätten dies auch nicht übermittelt. Da Ratsherr Gille die Frage nach einem 
Termin für diese Sondersitzung nicht beantworten kann, bittet Ratsfrau Dr. Kuhk den zustän-
digen Fachbereichsleiter, Herrn Meyer zu Schlochtern, um Information. 
 
Herr Meyer zu Schlochtern, Leiter des Fachbereiches Schule, Kultur, Sport und Recht, be-
stätigt die Ausführungen von Ratsfrau Dr. Kuhk, dass zunächst vorgesehen sei, die 
Schwimmhallen in Anklam und Lindow durch den Ausschuss zu besichtigen. In der darauffol-
genden Ausschusssitzung soll dann die Bewertungsmatrix für das Raumkonzept vorgestellt 
werden. Bezüglich der Notwendigkeit einer zusätzlichen Ausschusssitzung hat er keinen 
Kenntnisstand. 
 
Herr Witt schlägt vor, die Besichtigungen abzuwarten und im Anschluss die Ausschusssit-
zung anzuberaumen. 
 
Ratsfrau Dr. Kuhk verdeutlicht, dass die Vor-Ort-Termine keine Ausschusssitzungen sein 
können, da die Fraktionen dorthin Interessierte - unabhängig der Zugehörigkeit zu einem 
Ausschuss - entsenden werden. 

 
 TOP  5 Abstimmung über die Art der Durchführung der nächsten Sitzung des 

Hauptausschusses 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, lässt über die 
Durchführung der nächsten Sitzung des Hauptausschusses als Präsenzsitzung mit der Mög-
lichkeit einer Online-Teilnahme abstimmen. 
 
Die Mitglieder des Hauptausschusses votieren mit 12 Stimmen für diese Durchführung der 
Sitzung am 12.05.2022. 
  
TOP  6 Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, bittet darum, die Be-
schlussvorlage PV/VII/0054 (Tagesordnungspunkt 17) von der Tagesordnung zu streichen. 
Die Vorlage geht, entsprechend der Absprache mit den Fraktionen, direkt in die Sitzung der 
Stadtvertretung am 28.04.2022. Die Mitglieder des Hauptausschusses stimmen dieser Ver-
fahrensweise ebenfalls zu. 
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Er schlägt verbundene Aussprache für die Tagesordnungspunkte 11 bis 14 (BV/VII/0387, 
BV/VII/0388, BV/VII/0389 und BV/VII/0390) vor.  
 
Des Weiteren informiert Herr Witt, dass ein Antrag auf Rederecht für den Stadtpräsidenten, 
Ratsherrn Stegemann, sowie die Herren Kern (Museumsverein) und Asmus (Goldschmied) 
vorliegt, die im nichtöffentlichen Teil unter Tagesordnungspunkt 16 zur Amtskette informieren 
wollen.  
 
Ratsherr Schnell (AfD) bittet um Ausführungen von Herrn Meyer zu Schlochtern, ob es 
rechtssicher ist, dass die Beschlussvorlage PV/VII/0054 ohne vorherige Beratung im Haupt-
ausschuss in der Sitzung der Stadtvertretung beschlossen werden kann. 
 
Herr Meyer zu Schlochtern, Leiter des Fachbereiches Schule, Kultur, Sport und Recht, führt 
aus, dass hier die alleinige Entscheidungskompetenz gemäß § 8 Abs. 2 Landesbeamtenge-
setz M-V bei der Stadtvertretung liegt. Alles im Vorfeld sei vorbereitender Natur. Entspre-
chend § 8 Abs. 1 der Geschäftsordnung (GO) der Stadtvertretung, wonach Beschlussvorla-
gen des Oberbürgermeisters zuvor im Hauptausschuss behandelt werden sollen, befindet 
sich die Vorlage auf der Tagesordnung der heutigen Sitzung. Allerdings kann von der GO 
gemäß § 19 Abs. 2 abgewichen werden, wenn keiner widerspricht. So ist es im Vorfeld die-
ser Hauptausschusssitzung aufgrund des Umstandes, dass es für diesen Tagesordnungs-
punkt keinen Sitzungsleiter gibt, mit den Fraktionen besprochen worden. Das sei auch mit 
der Rechtsaufsichtsbehörde abgestimmt. 
 
Abstimmung über das Rederecht: Das Rederecht für Ratsherrn Stegemann sowie die Her-
ren Kern und Asmus wird einstimmig bestätigt. 
 
Abstimmung über die Tagesordnung: Die so geänderte Tagesordnung wird einstimmig 
bestätigt. 
 
TOP  7 Abhandlung der bestätigten Tagesordnung 

  
TOP  8 Verkehrssicherheit für Schülerinnen und Schüler erhöhen – Schulindividu-

elle Bestandsaufnahme durchführen 
Vorlage: BV/VII/0380 

 
Die Vorlage wird zur Kenntnis genommen.  
  
TOP  9 Ergänzungsbeschluss zur Haushaltssatzung des Städtebaulichen Sonder-

vermögens (SSV/Sanierungsmaßnahme Nordstadt – Die Soziale Stadt für 
das Haushaltsjahr 2022 (Band 4) 
Vorlage: BV/VII/0391/1 Änderungsblatt 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
 
TOP  10 Stadtmarketingkonzept der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg und dessen 

Umsetzung hier: Grundsatzbeschluss 
Vorlage: BV/VII/0279/2 Änderungsblätter 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 10 Dafürstimmen und 2 Stimmenthaltungen in die Stadtvertretung ver-
wiesen. 
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Die Tagesordnungspunkte 11 bis 14 werden in verbundener Aussprache behandelt. 
  
TOP  11 Beschluss über die Annahme einer Spende der Sparkasse Neubranden-

burg-Demmin durch die Stadtvertretung – Bronzeplatte für den Neubran-
denburger Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Ehrung des Sportlers 
Herrn Martin Hollstein 
Vorlage: BV/VII/0387 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
 
TOP  12 Beschluss über die Annahme einer Spende des Fördervereins des Sport-

gymnasium Neubrandenburg e. V. durch die Stadtvertretung – Bronzeplatte 
für den Neubrandenburger Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Eh-
rung des Sportlers Herrn Bernd Olbricht 
Vorlage: BV/VII/0388 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
  
TOP  13 Beschluss über die Annahme einer Spende des Sportclubs Neubranden-

burg e. V. durch die Stadtvertretung – Bronzeplatte für den Neubrandenbur-
ger Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Ehrung der Sportlerin Frau 
Brigitte Köhn geb. Rohde 
Vorlage: BV/VII/0389 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
  
TOP  14 Beschluss über die Annahme einer Spende der Sparkasse Neubranden-

burg-Demmin durch die Stadtvertretung – Bronzeplatte für den Neubran-
denburger Walk of Sport in der Stargarder Straße zur Ehrung der Sportlerin 
Frau Sigrun Grau, geb. Wodars 
Vorlage: BV/VII/0390 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
  
TOP  15 Satzung der Vier-Tore-Stadt Neubrandenburg über die Veränderungssperre 

Nr. 23 für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes Nr. 130 "Rathaus-
quartier“ 
Vorlage: BV/VII/0381 

 
Abstimmungsergebnis:  
Die Vorlage wird mit 12 Dafürstimmen in die Stadtvertretung verwiesen. 
 
Herr Witt, Oberbürgermeister und Vorsitzender des Hauptausschusses, stellt die Nichtöffent-
lichkeit her. 
 
 
gez.         gez. 
Silvio Witt        Andrea Hänsch 
Oberbürgermeister        Protokoll 
Ausschussvorsitzender  
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